

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета Финансового университета Д 505.001.101 по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук д.э.н., доцента Лосевой Ольги Владиславовны по диссертации на соискание учёной степени кандидата экономических наук Миргасимова Дамира Рустамовича

Миргасимов Дамир Рустамович представил диссертацию на тему: «Современный механизм финансирования устойчивого развития нефтегазовых компаний» на соискание учёной степени кандидата наук к публичному рассмотрению и защите по научной специальности 5.2.4 Финансы.

Содержание диссертации полностью соответствует паспорту научной специальности, выполнено в соответствии с п. 23. «Финансовые инвестиции и финансовые инновации. Финансы устойчивого развития. «Зеленые» финансы и экологические инвестиции» Паспорта научной специальности 5.2.4. Финансы (экономические науки).

Считаю возможным допустить соискателя учёной степени к защите диссертации.

Отмечаю, что:

- 1) соискатель учёной степени Миргасимов Дамир Рустамович предложил значимое для науки и практики решение актуальной научной задачи, имеющей важное социально-экономическое значение — теоретическое обоснование и формирование механизма финансирования устойчивого развития компании в условиях цифровой трансформации бизнеса;
- 2) соискателем учёной степени Миргасимовым Дамиром Рустамовичем получены следующие новые научные результаты:

теоретические: предложена периодизация этапов устойчивого развития: эволюционный, десмозэкологический, триединый, современный управленческий, с выявлением особенностей финансирования на каждом из этапов; разработана классификация источников и инструментов финансирования устойчивого развития компании, которая в отличие от существующих классификаций, включает цифровые инструменты финансирования устойчивого развития;

практические: определены основные барьеры нефтегазовых компаний, ограничивающие рост финансирования в области устойчивого развития; сформирован алгоритм финансирования проектов устойчивого развития нефтегазовых компаний, который включает экспертную оценку источников финансирования с позиций учета их доступности и эффективности использования; с целью модернизации механизма привлечения финансирования устойчивого развития компании предложен концепт единой цифровой рыночной инфраструктуры с описанием основных ее преимуществ и возможных рисков;

3) диссертация «Современный механизм финансирования устойчивого развития нефтегазовых компаний» в целом обладает внутренним единством и логикой изложения. Показано, как тот или иной разработанный методический инструментарий может быть реализован на практике. Вместе с тем, не ясны взаимосвязи и взаимоувязка предложенных инструментов в едином механизме финансирования устойчивого развития компании;

4) обоснованность положений и выводов диссертации «Современный механизм финансирования устойчивого развития нефтегазовых компаний» подтверждена тем, что полученные соискателем результаты не противоречат фундаментальным положениям теории корпоративных финансов, проектного финансирования, финансового менеджмента, изложенным в трудах отечественных и зарубежных авторов, законодательным и нормативным актам по исследуемой проблематике, результатам монографических исследований;

Достоверность результатов, полученных Миргисимовым Д.Р., обусловлена использованием действующей теоретико-методологической базы в сфере «зеленого» финансирования, актуальных законодательных и нормативных положений, регулирующих инвестиционную деятельность в рамках устойчивого развития компаний, корректным обработкой статистических данных как международного, так и российского рынка финансирования устойчивого развития, успешной апробацией полученных результатов исследования на примере российских нефтегазовых компаний;

5) результаты диссертации Миргасимова Д.Р. внедрены в деятельность компании нефтегазового сектора ООО «ПКЦ «ИМДОС-М». Реальный экономический эффект от внедрения алгоритма – сокращение природоохранных расходов компании на 7%. Результаты исследования используются Кафедрой финансового и инвестиционного менеджмента Факультета «Высшая школа управления» Финансового университета в преподавании учебных дисциплин «Управленческие финансы» и «Инвестиционная стратегия».

6) диссертация содержит сведения о личном вкладе Миргасимова Д.Р. в науку, который выразился в самостоятельной постановке задач исследования, анализе и обобщении источников информации по теме диссертации, получении исходных эмпирических данных, их обработке и интерпретации, решении поставленных задач исследования и развитии научных представлений о механизме финансирования устойчивого развития нефтегазовых компаний, внедрении полученных результатов в практику деятельности нефтегазовой компании, подготовке авторских публикаций по выполненной работе;

7) все материалы, заимствованные Миргасимовым Д.Р. из чужих текстов (работ), оформлены в тексте диссертации надлежащим образом с указанием источника заимствования.

Соискатель учёной степени Миргасимов Д.Р. указал, что лично им получены следующие результаты:

1) предложена классификация этапов становления концепции устойчивого развития (эволюционный, десмоэкологический, триединый, современный управленческий). В отличие от известных, предложенная классификация учитывает как инструменты, так и особенности финансирования устойчивого развития в рассматриваемых исторических периодах, что, в свою очередь, позволяет заинтересованным сторонам иметь системное представление о финансировании устойчивого развития нефтегазовых компаний (С. 12; 172-181);

2) разработана классификация традиционных и альтернативных источников и инструментов финансирования устойчивого развития компании, которая в отличие от существующих классификаций, позволяет учитывать инструменты финансирования устойчивого развития, появившиеся на рубеже 2022-2024 гг. (С. 24-36; 182-183);

3) разработана финансовая модель оценки взаимосвязи доли расходов нефтегазовых компаний на устойчивое развитие и их финансовых показателей, позволяющая на практике определить, какие финансовые показатели взаимосвязаны с долей расходов на устойчивое развитие в общей структуре расходов нефтегазовых компаний (С. 98-100; 194-199);

4) выявлена взаимосвязь мультипликатора собственного капитала, коэффициента общего долга к капитализации и доли расходов в области устойчивого развития крупнейших российских компаний нефтегазового сектора в период 2012-2022 гг. Выявлено, что с ростом мультипликатора собственного капитала и коэффициента долга к капитализации показатель «доля расходов на устойчивое развитие к совокупным расходам» снижается (С. 101-102);

5) сформирован алгоритм финансирования проектов устойчивого развития нефтегазовых компаний, который в отличие от иных алгоритмов, включает в себя усовершенствованные подходы к оценке финансовых и нефинансовых факторов, а также доступности источников финансирования устойчивого развития (С. 111-122; 203).

8) основные научные результаты диссертации опубликованы в 8 журналах, определенных ВАК при Минобрнауки России (весь объем авторский);

9) соискатель учёной степени Миргасимов Д.Р. в ходе работы над диссертацией показал себя как целеустремленный исследователь, владеющий необходимыми системными знаниями по специальности 5.2.4 Финансы в соответствии с диссертационной тематикой, а также принципами и методологией научного познания, продемонстрировал квалификационные способности решать научные задачи в сфере корпоративных финансов и финансового менеджмента.

По диссертации имеются следующие вопросы и замечания, нуждающиеся в пояснении на защите:

1) В предложенной классификации этапов становления концепции устойчивого развития не ясно, какой смысл закладывается автором в термин «триединый этап»? Кроме того, что является объектами классификации? Как эта классификация используется в дальнейшем исследовании соискателя?

2) С какой целью построена финансовая модель оценки взаимосвязи доли расходов нефтегазовых компаний на устойчивое развитие и их финансовых показателей? Какую роль она играет в механизме финансирования проектов устойчивого развития нефтегазовых компаний? Кроме того, включенный в модель фактор x_8 (мультипликатор собственного капитала), судя по p -значению (0,099), не является значимым. Выводы по полученной модели носят тривиальный характер.

3) При апробации данной модели на примере ряда компаний за период времени проверялись ли результаты на автокорреляцию? Сведения о такой проверке в работе отсутствуют.

4) В формуле (7) диссертации не ясно, как определяются значения весовых коэффициентов, а также проставляются баллы влияния (0-2)? Если экспертным способом, то кто является экспертами, как оценивалась согласованность мнений экспертов? Не понятно также, как такая оценка нефинансовых факторов встроена в механизм и алгоритм финансирования проектов устойчивого развития нефтегазовых компаний? На что она влияет? Из текста параграфа 3.2 этого не видно.

В целом, полагаю, что представленная к защите диссертация:

- 1) соответствует заявленной научной специальности и может быть допущена к защите;
- 2) соответствует установленным критериям и требованиям.

Лосева Ольга Владиславовна
Доктор экономических наук, доцент

09.12.2024

гета

лова

г.